

## 出國報告（出國類別：開會）

# 參加「2019年馬來西亞升學輔導研討會」 出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：陳柏琴簡任視察

派赴國家：馬來西亞

出國期間：108年7月18日至7月21日

報告日期：108年8月15日

## 摘 要

為宣導政府招收海外僑生回國升學政策、輔導措施、申請作業程序及其應注意事項，提供馬國華裔學生最新的臺灣升學資訊，本會派員於 108 年 7 月 18 日至 21 日，前往馬來西亞吉隆坡參加升學輔導研討會，向保薦單位、各獨中、國民型及國民中學之升學輔導人員說明最新升學資訊及作業流程，俾利爭取馬來西亞華裔學生來臺升學。

（本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略）

# 目 次

壹、目的.....	4
貳、過程.....	4
參、心得與建議.....	5

## 附錄

附錄一 照片.....	7
附錄二 剪報.....	9

## 壹、目的

- 一、面對全球化、教育市場開放以及各國競相爭取優秀人才，並積極招收國際學生之趨勢，復以受到少子女化影響，及歐美、紐澳、日本、新加坡及中國大陸等國家積極前往馬來西亞招生之衝擊，國內外高等教育面臨生源競爭之壓力。為穩定此優勢，爭取華裔學子來臺升學，實有必要向馬國升學輔導人員介紹國內最新僑生升學法令及各種多元入學管道，以期渠等能對學生提供最新、最正確的升學資訊，鼓勵更多僑（華）生來臺深造。
- 二、馬來西亞幅員廣大，城市間距離遙遠，許多地方的學生接觸不到留學臺灣的資訊，透過辦此次研討會，本會特派僑生處陳柏琴簡任視察與馬國招生第一線的升學輔導人員面對面，說明最新的升學資訊，讓升學輔導人員能更深入的瞭解，面對學生時能提供正確的升學輔導，並強化本會未來在馬來西亞的招生動能。

## 貳、過程

### 一、7月18日(星期四)

搭乘長榮航空公司 BR227 班機於 14 時 15 分抵達吉隆坡國際機場，晚間與僑務組餐敘，雙方就僑生業務事宜交換意見。

### 二、7月19日(星期五)

(一)上午 11 時，參訪馬來西亞留臺校友會聯合總會歷史走廊及留臺人著作典藏專區。

(二)下午 4 時 30 分，出席 2019 年馬來西亞全國赴臺升學輔導研習營綜合座談，與各留臺同學會及保薦單位升學輔導幹部約 25 人交流座談，雙方就海青班、3+4 僑生技職專班之申請資格、在學輔導管理等議題交換意見。

(三)晚間由馬來西亞留臺校友會聯合總會假 ibis hotel 舉行 2019 年馬來西亞全國赴臺升學輔導研習營歡迎晚宴，由洪進興署理會長主持，計有各

留臺同學會及保薦單位升學輔導幹部約 25 人出席。

### 三、7 月 20 日(星期六)

(一)上午 8 時 45 分由馬來西亞留臺校友會聯合總會總會長拿督陳紹厚主持開幕典禮，各屬會代表及獨中師長等來自各地的保薦單位約 50 人出席。本會呂副委員長以貴賓身分致詞。

(二)上午 9 時至 12 時舉行「僑生政策及輔導工作說明」、「在學輔導及照顧」、「職涯規劃及媒合」及「海青班及 3+4 僑生技職專班介紹」，由陳簡任視察擔任主講人，另安排海外聯合招生委員會副總幹事李信主講「升學管道及大學部申請流程」。

(三)下午就「保薦工作經驗分享暨議題研討及綜合座談」進行意見交流，本會陳簡任視察及海外聯合招生委員會副總幹事李信在場解說，讓輔導人員在協助華裔子弟來臺升學工作能更加順暢，俾提供學生正確之升學資訊。

(四)晚間 7 時，出席馬來西亞留臺校友會聯合總會「2019 年文華之夜暨成立 45 週年晚宴」，來自亞洲及全馬各地留臺校友約 600 人出席。

### 四、7 月 21 日(星期日)

下午 12 時 50 分搭乘長榮航空公司 BR218 班機返臺，於 17 時 40 分抵達桃園國際機場，圓滿完成此次活動。

## 參、心得與建議

一、馬來西亞與中華民國關係密切，尤其僑界一向是支持中華民國的最大海外力量，每年申請來臺就學華裔子弟人數佔全球總人數 55% 以上，居全球之冠，留臺校友在馬來西亞各界之發展亦是有目共睹。

二、我政府相關部會、馬來西亞當地師長及留臺校友會，此三大支柱促成馬國華裔學子源源不斷來臺灣接受高等教育。而馬國留臺校友們因為有著年輕時在臺灣求學的美好經驗，因此對於傳承海外華文教育，係發自內心對臺灣深厚感情而產生，所以本會當全力在現有的基礎上，持續與海外留臺校友會密切

聯繫，提供最佳的服務。

三、為期兩天的研討活動雖然時間短促，但是內容豐富、多元。尤其在本會解說最新的僑生升學資訊，以及各地升學輔導人員，經由充分意見交流，做集思廣益的研討，共同為馬來西亞僑(華)生來臺升學，貢獻心力，充分展現馬國華社團結合作的精神。